
Sesión 29.8 ordinaria en Miércoles 23 de Julio de 1930 
P.l{,E~lDENCIA DEL SEÑOR OP AZO 

------,------------

SUlVIAR.IO 

1. E,l señor Dartnell 'se refiere al fo.mento. a 
las industrias nacio.nales. 

2. El seño.r Gutiérrez se refiere al pro.blema 
del incremento de la agricultura €n el te~ 
rrito.rio. Norte del país, especialmente en 
la Pampa del Tamarugal. 

3. El seño.r GarulOua indica laco.nvenien­
cia de m€jorar las condiciones de desa.­
hucio de los empleado.s y obreros ceün­
t~s de lo.s Ferroca.rriles .del Estado.. 

4. El seño.r CaTmo.na aprecia la ventaja de 
uar Wlaparticipación eI11aS utili.dades de 
la lotería de Concepción, a la Extensión 
Cultural de Iquique. 

5. ,Se aprueba el pro.y'ecto. sobre marcas de 
anÜnaJes. 

6. Se constituye la Sala en seSlon secreta, 
para ocuparse del despachó de solicitudes 
particulares. 

Seleva.nta ·la sesión. 

ASISTENCIA 

Asistieron lo.s seño.re.s: 

Adrián, Vicente 
.A.sócar, Gllillenno 
B6rqueB, Alf01:UlO 
Cabero, Alberto 
Carmona, Juan L. 
D&rtut4l, Pedro Pablo 
González C., Exequ1Ñ 
GutiérreB, Artem10 
Xijrner, V1cWr i 

LTon Pd&, .Artuo 

Le6n LavfD, .r ... 
Letelier, Gabrt.l 
lh.rambio, Nicólú 
OyarBún, EnriQue 
PiwonD, .Alflw4o 
1tech1pu •. , lbIilio 

8ehtirma.lm. 0arJot 
UlTd&, o,tu 
V1llarr .. l, Car_ 

TrarriuT&l, .r~; 

ACTA APROBADA 

Sesión 27. a ordinaria., en 21 de Julio 
de 1930 

Presidencia. del señor OpaIo 

Asistieron los seño.res: Ázócar, Batahona, 
Barros Errázuriz, Barros Jara, Bórquez, Ca­
bero, Carmona, Concha don Luis E., cm.:. 
zat, Dartnell, Echenique, González, Gutíb: 
rrez, J a.ramiUo, Korner, Lyon, León, Le'f(i~ 
lier, Marambio, )fedina, Núñez Morgitd'ó, 
Oyarzún, Rivera, Ríos, Rodrí~z, So1i:iit~ 
manil, Urzúa, Valtmcia, Villaro€l, Yrarrli,iá.­
val y Zañartu. 
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El señor Presidente da por aprobada el 
acta de la sesión 25. a, en 14 del actual, que 
no ha sido observada. 

El acta de la sesión anterior (26.a), en 16 
del presente, queda ,en Secretaría, a dispo­
sición -de los señores Senadores, hasta la se­
sión próxima, para su aprobación. 

Se da cuenta en seguida de los negocios 
que acontinua'ción se indican: 

Mensaje 

Uno ele S. E .el Presidente de la Repú­
blica, con el cual inicia un proyecto de ley 
sobr,e traspasos de fondos en el Presupuesto 
Extr8lol"din&ria, a fin de ,consultar 2.000,000 
de pesos para el fO!llento de la producción 
y de la industria. 
. Pasó a la Oomisión de Presupuestos. 

Oficios 

Siete de la Honorable Cámara d€ Dipu­
t8ldos: 

Oon el primero comunica que ha aproba­
do, en los mi,smos términos en que lo ha he­
'Choel Senado, el proyecto de ley que regla­
menta la €ntrada y saüda del país de ciuda­
danos nacionales y ,extranjeros. 

Se mandó comunicar a S. E. e'I Presidente 
de la República. 

Oon el segundo comunica que ha apro­
bado un .proyecto de ley sobre autorización 
para emitir hast~36.0QO,OOO de peSos en bo­
nos <le la ,deudw interna, para el plan de 
.o.ificaeión escollilr. 

Oon el tercero comunica que ha aprobado 
un proyecto de ley de modifi~IMlión de la 
partida 1453 del Arancel Aduanero. 

Pasaron a laOomisión de Ha,cienda. I 

Oonel cuarto comunica que ha aprobado 
un ,proyecto de ley sobre jubilación del Al­
caldede Antofa,gasta, ,don l\'Iaximiliano Po­

I Mete. 
Oon el quinto comunica que ha aprobado 

un proyecto: de ley sobre cesión a la Muni­
cipalidad de ,San José de Maipo,de un te­
rr,eno fiscal. 

Oon el sexto comunica que ha aprobado 
un proyedo de ley sobre expropiación del 
fundo "San Ramón", de propied8ld de don 
Leonidas Parada, en el departamento de 
Ohillál1, para establecer llncampo de ate· 
rrizaje. 

Pasaron a la Oomisión de Gobierno. 
Oon el séptimo comunica que ha aprobado 

un proyecto de ley referente a la autoriza­
ción de la 'lotería para la Universidad de 
Concepcíón. 

Pasa a la Oomisión de Educación PÚ­
blica. 

Uno de la Oomisión de Ejército y Marina, . 
en que ,comunica que ha designado Domo" 
Presidente al honorable Senador don Pedro 
Pa bIo Dartnell. 

otro de ,la Oomisión de Obras Públicas y 
Vías de Oomunicación, en que comunica que 
ha d.esignado como Presidente al honorable 
Senador don Aurelio Núñez Morgado. 

Se mandaron archivar. 

Infocmes 

Uno de la Oomisión de Relaciones Exte­
riores, recaído 'en el mensaje de S. E. el 
Presidente de la República, en que 'somete 
a la aprobación del Oongreso N acionalet 
Tratado de, Oonciliación entre Chile y Po­
lo~ia, subscrito el 19 de Octubre de 1929. 

Uno de la Oomisión de 00n1stitución, Le­
gislación y Justicia, recaído en el proyecto 
de acuerdo de la Honorable Oámara de Di­
putados, sobre concesión a' la "Unión De­
}Jortiva Española" del permiso requerido 
para 'conservar la posesión de un bien raíz: 

T,res de la Oomi'siónde Ejército y Mari­
na, recaídos en los siguientes asuntos: 

En la moción de los honorables Senadores 
don Víctor Korner, don Vicente Adrián, 
don Augusto Rivera Parga, don Absalón 
Valencia y don Exequiel González Cortés, 
sobre ascenso del teniente-coronel retirado 
don Romilio Pamplona; 

En la ,solicitud en que el coronel retirado 
don .T osé Agustín Rodríguez, solicita su as­
censo a general de brigada; y 

En la solicitud en que el general de bri­
gada retirado don Vicente RamÍrez, solicita 
su ascenso a general de división. 
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Pasan a la Comisión Revisora de Peticio­
nes. 

Otro de la Comisión de Agricultura, re­
caído en el proyecto de ley de la Honorable 
Cámara de Diputado~, sobre marcas de anÍ­
males. 

Queda para tabla. 

Solicitudes 

Una de don Filadelfo Valenzuela, en que 
pide devolución de antecedentes o copias. 

Se acordó acceder a lo solicitado. 
Una de doña Luisa Glafira Valdés, en que 

pide pensión de gracia. 
Pasó a la Comisión de Educación Pública. 
y una de don Félix Urcullu, como presi­

dente del Club Militar de Chile, en que pi­
de el permiso requerido para conservar l. 
posesión de un bien raíz. 

Pasó a la Comisión de Constitución, Le. 
gislación y Justicia. 

PRIMERA HORA 

Incidentes 

El señor Rodríguez Mendoza, con moti­
vo del Primer Centenario de la Jura de la 
Constitución de la República del Uruguay, 
hace un recuerdo de los principales aconte­
cimientos hi;tóricos producidos en ese país, 
y su desenvolvimiento político. y cultural. 

Termina el señor Senador formulando in­
dicación para que, en nombre del Senado 
de Chile, se dirija un telegrama de saludo 
al Senado del Uruguay. 

'" El señor Jaramillo rinde un homenaje a 
lA memoria del ex-Presidetnte del Senado 
y ex-Presidente de la República, don Juan 
Luis Sanfuentes, recientemente fallecido, y 
formula indicación para que, como mani­
festación de duelo, se levante esta sesión. 

-El señor González Cortés, en nombre 
del Partido Conservador; el señor Concha 
don Luis, en nombre del Partido Demócra-

ta; y el señor Oyarzún, en nombre del Par. 
tido Radical. adhieren a esta manifestación. 

Se dan por terminados los incidentes. 
Con el asentimiento de la Sala, se dan 

tácitamente por aprobadas las indicaciones 
de los señores Rodríguez Mendoza y Jara­
millo. 

Se levanta la sesión. 

CUENTA 

Se aió cuenta: 

De cuatro informes de la Oomisión Revi. , 
sora de P,eticiones, recaídos en los siguientes 
negocios: 

En la solicitud del general de brigada, 
retirado, don Vicente Ramírez, en que pide 
se faculte a S.E. el Presidente de la Repú­
blica, para conferirle el empleo de general 
de división, otorgándole nueva cédula de 
retiro; 

En la s.olicitud del coronel, retirado, don 
Agustín Rodríguez, en que pide se le con­
ceda el ra-ngo, honores y prerrogativas de 
general de brigada; 

En la solicitud del teniente coronel reti· 
rada, don Gumercindo Honorato, en que 
pide se le conceda el rango, honores y pre­
rrogativas de coronel; y 

En la solicitud de don Demetrio Gutiérrez 
Salís, en 'que pide abono de servicios. 

l.-FOMENTO A LAS INDUSTRIAS 
NAOIONALES 

El señor Dartnell.- En la sesión de ayer 
formulé algunas observaciones relativas a 
la protección y fomento que el Estado debe 
prestar a las industrias nacionales, y pedí 
que la Mesa dirigiese un oficio al señor Mi­
nistro ·de Fomento, haciéndole presente mis 
deseos de saber por qué no funciona la 
Compañía ElectrÜ"'Siderúrgica de Valdivia. 
Yo desearía saber de la Mesa si será posible 
acceder a mis deseos. 

Por otra parte, debo agregar, que las ob­
servaciones 'que hice ayer son sólo de ca­
rácter general, y que tan pronto como ten­
ga conocimiento de la respuesta del señor 

,; 
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Ministro de Fomento, entraré a .analizar en 
fo~a particular y detallada este problema. 

Él señor Opazo (Presidente).-Se envia­
rá al . .señor .Ministro de Fomento el oficio 
~olicitado por Su Señoría en la forma ,acos­
tum,brada, acompañándolo c.on un ejemplar 
del' Diario de la sesión de ayer, en que el 
honorable Senador formuló sus observacio. 
nes. 

El señor Dartnell.- Agradezco la aten­
ción del señor Presidente. 

2.-0BRAS DE REGADIO EN LA ZONA 
, ' ,.'.' 

NORTE DEL PAIS 

El seiior Gutiérrez. - Señor Presidente, 
voy a ocuparme de un problema que yo con­
ceptúo die aato inÍJerés nacional y que se re­
laciona con el incremento de la agricultura 
en el norte de nuestro territorio. 

Las obra's de regadío que actualmente se 
ejecutan en las provincias de Ooquimbo y 
Aconcéllgua, son factores de mucho progre­
·so para el futuro bienestar de sus habitan­
tes que, dentro de poco, tendrán artículos 
agrícolas de primera neCiesidad, abundan­
tes y baratos. 

Cualqui1er esfUierzo que el Supremo Go­
bierno haga en este sentido quedará recom­
pensado con los inmensos beneficios que 
acarrearán estas obras a los habitantes de 
aquel1as regiones. 

Queda ahora pOr considerar la provincia 
de Tarapacá, en donde las condiciones de 
clima y suelo se prestan para el cultivo de 
ciertas y determinadas plantas de alto va­
lor, agrícola e industrial; pero,s)lced,e que 
en el norte del púa ,fa~ta el elemento agua 
y, ell consecuencia, muy poco se puede in­
crementar la zona cultural utilizando el 
agua de los ríos y esteros allí existentes. 
. .~ n,atur:aleza, sin embargo, ~a sido pró­
~iga y a ~alta de agua superfici.al ha dota­
<}p f1 ¡¡,quellos territorios ;de corrientes sub­
terrán~ qUie con ~a ayuda de ~a mecánica 
Ii}oderna se pueden hácer aflorar a la su­
pem\fiepara a:provoo4~rlas 4epi~mente. 

'pesde hac.e mu~}los ap.os se han V'eniq.o 
háciendo investigaciones al respecto; pri­
mero ,se practica.ron reGonocimientos ai~a­
d.os para :encontrar e!l agu,a que necesitaban 
las oficill'as salitreras; después se empren­
dieron estudio¡¡ más o menos enca,denados , ,. 

para buscar agua subt¡;rránea que pudiera. 
servir al abastecimiento del Ferrocarril 
Longitudinal; y, por último, preocupándo­
se el Supremo Gobierno de tan importante 
problema ordenó un estudio al respecto cu­
yas conclusiones ignoro, pero que por in­
formaciones proporcionadas por la prensa, 
estoy en condiciones de decir que los resul­
tados fueron más que hailagadores. 

En la región norte del territorio hay una 
superficie de casi un millón de hectáreas 
de suelos f,ertilísimos que sólo esperan, pa­
ra producir, los beneficios del agua. Y si ya 
se' tiene un conocimiento más o menos fir­
me de las corrientes subterrán!eas que se 
pudieran utilizar, a mi juicio, habría con­
veniencia en que .el Süpremo Gobierno des­
tinara sondas y recursos especial:es al tra­
bajo de perforación de la pampa, que pu­
~ie~an de manifiest{;t la posibilidad a que 
me he V'enido refiriendo. 

Uno p'e los factores más importantes a 
considerar desde el punto de vista del po­
sible aprovechamiento agrícola, es el de la 
Pampa de Tamarugal, que hace más o me­
nos 30 años, tuve la su'erte de recorrer des­
de el río Loa hasta las cer.canÍas de Pisa­
gua y entonces pude ohservar esa enorme 
superficie plana que antiguamente tuvo, 
con toda segurí,dad, agua superficial, como 
lo comprueba la existencia de los corpulen­
tos árboles que allí vivieron, que se encuen­
tran soterrados a poca profundidad y en 
estado semi-fósil: me ref~eroa los tamaru­
gos. 

Lo;;; indios del Perú, siguiendo una tradi­
dón del tiempo de los Incas, .aprovecharon 
pequeñas extensiones de aquella pampa ell 
labores agrícolas y es así como se puede 
observar a la fecha, en 18.8 vecindades del 
antiguo pueblo La Tirana, los restos de ese 
cultivo incásico. 

Hay en los contrafuertes de la cordillera 
pequeños y fértiles oásis, entre los que men· 
cionaré la Quebrada de Camarones, Tilivi­
che,Camiña, -'l'arapacá, Mamiña, Pi~a, Ma­
tilla, Huatacpndo, etc., cuya produc,ción 
frutícola es de primer orden. Allí se produ-, 
cen de muy buena calidad albaricoques, al­
menqros, caña de azúcar, ciruroqs, chirimo­
yos, damascos, duraznps, granados, guaya-

. bos. higuera's, cakif!, limoneros, lúcumos, 
mangos, nísperos, naranjos, olivos, p·erale,s, 
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vid. También se dan en esa regIOn privile­
giada ]'a algarrobilla, el algarrobo, el al,~o­

dón y el tabaco. 
Termino, señor Presidente, haciendo vo­

tos porque estas observ,aciones, encamina­
das a hacer productivas zonas descépticas 
del norte, sean acogid8is favorablemente por 
el MinJsterio de Fomento, que cuenta con 
organismos técnicos capacitados para hacer 
de esta:,: buenas ideas una rea.Iidad a corto 
plazo. 

3. - DESAHUCIO A LOS EMPLEADOS 
Y OSR:EROS 'OESAN'l":BS DE LOS PB­
RR()OARRILES DELES"rADO. 

Eil señor Cltnnona.. - Pende del estudio 
de la Comisión de Hacienda del Senado el 
})royecto sobre desahucio a los empleados 
y obrero~. cesantes de los Ferrocarriles del 
l:síado. 

En estios últimos días he conocido opinjo­
lles de al'gunos dirigentes ferroviarios y de 
una c0!1ll1sión de las 'sociedwdes que los 
-mentan 1'11 su seno, por las cual'es me he 
impnest.o dp que el proyecto en ~studio 

Duedp ~r susceptible de modificaciones 
que tiendan a hacer efectivo el pago deil 
desahucio de tr;einta días que estos obre­
ros y empleados solicitan. 

~stas modificaciones harían más viable 
el dei'lpacho del proyecto por cuanto son las 
propia:,: instituciones ferroviarias las inte­
resadas en que se descuente al persronal el 
uno por ciento de Sus 'jornales, lo que pro­
duciría justamente la suma necesaria para 
atendr:r al pago de estos desahucios, de mll­
llera qUé (·1 Fisco no se gravaría en un so­
lo centavo. 

Por otra parte, la comisión de obreros, fe­
l'rovia:,.ios ha manifestado que es posi'ble 
qUt:parl!. el pago de estos desahucios no ha­
ya necem{bd de invertir 5.000,000 de pesos, 
sino aooo,ooo de pesos solamente, por la 

. circunstancia de que muchos de e~ obre­
ros han sido reincorporados al servido de 
la Empresa y otros han dejado de existir. 

Las i'<Oc.Íedades de obl'eros de que me ven­
go ocupando estám estudiando este lU\lUnto, 
y es pl'ohable que dirigan una comunicación 
¡¡obre el particular a S. E. el Presidente dc 
la República, a ambas ramas del Congreso 

y a la Oomisión del Honora:b1e Senado que 
conoce actualmente del proyecto. 

Como dato ilustrativo, agrega esa C()m.i~ 
sión que se pretende pagar a l080brerÓII 
cesantes un desaJhucio de quince días, y no 
de un mes, so pretexto de que hace tiempo 
se les abonó ya un desahucio de quince díalt 
de jornal, con 10 cual, las aspira.eiones: de 
estos obreros quedarían cOnlpletamentA3 
desfraudadas.Si no se les concede los 30 
días de ,desahucios sino solamente 15, que­
rría decir que los obreros ferrOviarias ee~ 
santes no obtendrían beneficio a!guno al 
aprobarse la ley en esa forma. 

Las sociedades obreras a que me refiero 
ion·16 '''Santiago Watt", la 'Sociedad de 
Obreros Ferroviarios de Valpáraíso, y ótras 
que procuran obtener que el próiectú en 
referencia sea d~paClhado en la T'Ür'ma a 
que he alud}do. 

4.-PARTICIPACION DE LAS UTILIDA. 
DES DE LA. LOTERlADE1CONOBP. 

'CION A LA EXTBNSION CULTu&AL 
DE IQUIQUIE. 

'El señor Oannona. - Pasando s otro 
punto, V{)lY a ocuparme de un tcle<grama 
que he recibido de Tarspai0á, que ~ refiere 
a una materia fque se reltaeiona con el pro~ 
yeeÍ'o 56bJ'e la Lotería de la Univel'lSidad de 
Conc,epción. 

Hace puco se han reunido los repre'Sen~ 

tantes de IQSsindicatos ~breros de la pam­
pa, organismos que cuentan con lU,OOO sin~ 
dieados, máis o menos. Estos representan­
tes se han reuni,do ~n el local que ooupa 
el 'Congreso Social Obrero de ]jqüique, 'Y, 
conjuntameIrtecon este Ultimo orgacnmmo, 
han 'acordado dirigirse al COIl'g'l"e'SO 801iei~ 

tando la ayuda de sus miembros, a fin de 
que se tenga presente la petrción que ha. 
fOl'nlulado la in<Jtitución denominad. E'I:­
tensiónOultural de IquÍiill1c.Estll 'institu­
ción f.ué cread'a hace unos 4 años a la fe­
cha, en J9126. La Extensión Cultural fun­
dó, en 19218, un .plantel de educación O'bre­
ra, al que 'Se le ha dado .el título de Uni­
ven;idad Industrial y Tlécnie8l. 'Los fines 
quehaperse:guido la Extensión OulttiTalal 
crear este plantel han si'do los depropet'­
donar gratuitamente a les Ihij()~ delol!l ¡. 
.obreros los medios de aprender un oficio. f: 

! \' 
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Hace un año, en Agosto Q ,septiembre 
próximo pasados, tuve ocasión de v1sitar 
este plantel Q€ eldu!cación y de saber que 
pocos meses antes IS. lE. elrPresidente de la 
República, a su paso p1H Iquique, habla 
lnauJguradQ el internado de este estaMecÍ­
miento, 'que por de pronto tiene capacidad 
.para; treinta l8ilumnos, y se Ihabia sentido 
conmovido ante la pres3ncia de esos treinta 
niños, hijos de modestos hogares de la 
pMl1pa,que reciben instruc,ción en ese plan­
tel edu:ca.dúnal sosten1do, como he dicho, 
por la Extensión Cultural Obrera, que no 
recibe subv,ención ¡fiscal de nin'guna espe­
cie. 

Enerfeldo, señor Presidente, el estalbilec;­
miento a que me vengo refirieooQ se sos­
ti.ene debido a los esfuerzos y sacrificios de 
,algunos profesores del Instituto Oomercial 
'de 31queUaciudad, de varios médicos y ve­
cinos que, con desprendimiento y abnelga­
ción.dignos de todo encamio,sUlbvienen a 
las nec>csidades de:l mismo, desde su fun­
daciQn, si~ndQ de advertir que la asisten­
cia media diel estwblecimi'3u1¡0 eS! de 360 
alumnoo, entre externos e internos, y la ma­
trícula d€ 500 o más. 

Gomprenrde.rránfáicilmente mis honorables 
colegas la situa,ción por qn(' debe atravesar 
un plant<€il de edu~aJción, como el a que me 
refiero, que n<> recilbe ayuda fiscal y que 
no dispone de recursos su'fici~ntell, no diJ'é 
para adquirir la casa que 'o culpa, sino ni 
l8ÍJquiel'.a .J)all"a paigar puntualmente el ca­
llon de arrendamiento de eHa 'Y el sueldo 
del prdfe sorarlú , ~si !hasta ¡hoy ha podido 
manten~l'ISe es ex'clu~ivamente por obra de 
~oo ,es!fuer2ios verdaderamente !heroicos de 
sus fundadores y s'Otenedores. 

lSe¡glÍnse !lIle dijo cuanu<> tuve oportuni­
dad de visitar este establecimiento, los in­
ternas pagan la suma de cincuenta yooho 
pesos p<>r la inst,rucciÓll ¡que l'Ieci'ben, suma 
bastante módica, sise c()nsidera el costo de 
b vida en aqueNa ciudad. Loo tr;einta 
alumnos 'que forman el internauo son en­
;via!dOiS por lQS presidentes de los sindica.tos 
de la pampa. En efec'to, J,~ s1ndica,totl dé' 
obreros d.e las oficinas salitreras mandan 
anü!lllm~nte dos o tres aluDlll'os-seglÍn su 
capacidad económica-1Jara que se eduquen 
com() internos en e,ste colegi<>, ry sin duda, 
lJon ellOfl los que lo sostienen, en gr.an par-

te, mediante la ill()desta suma <que ahonan 
por cad¡¡; alumno. 

El 3stahlecimi,ento cuentp c()n a.lgunos 
cursos técnicos, pues no da edU{'ación hu-o 
manistica a sus alumnos; esos cm'sos de 
sastrería, ·de mecánica, de '€,lectricidMl, en-' 
cua ¡}Iern ación, itipo\gra.:fiía, ll'eil1rema, etc., 
unidos a la enseñanza general qu'" se dn 
a los discípulos, 'hacen que el esta:bleci. 
miento pueda proporcionar obnl'os aptos a 
la industria, ya que el alumno q'..lP e~rf'sa 
de est2 plantel lo hace con una preparación 
más Q menos 'equivalente al primero o 82-

gumlo añ.o d(' humanidades y en pOSeSI()n 
de la especialidad a que se ha de.dicado. 

Lo más notable d31 easo es, señor Presi­
dente, que sin contar con ayuda de ning"cl­
na especie, este establecimiento haya podio 
do mantenerse por espacio de dos aüos en 
un 10ca12,spacioso cuyo canon de ;trrenda­
miento es bastante subido. 

ISe en:üen.ae que en esto ha intervenido 
la mano benefactora de 'Ciertas p"rsonas 
que se. desprenden mensualmente de algn­
nas sumas en ravor del establecimiento, o 
de proá'esores del Liceo de Hombree; y dd 
1..áceo de Niñas, que sacrifican hrJl!."ltS de 
d 2!'!6an so para hacer CJlases de d~a o noc1he, 
enseñando hasta ingl-és y francés. 

Me inf.ormaron Ique el pOl'tero del cole­
gio ,ganaba cien pesos mensuales y que uno 
de los 'p:rofesores, a ,quien se le ha. ,encar­
gado la dirección del e8taMecimiento, per­
cibía un sueldo de doscientos y tantos p2-
sos 31 mes. lÜamo se comprende, es 2luy di­
fícil que una persona pueda vi\ir en "'1 
Norte, y en rllquirque sobre todD. con esa 
rrnta, rde manelr,aqtili se ha'Ce necesario 
recurrir a colecta,s y erogaciones 'entre per­
sonas generosas, para compleJtar un !hono­
rario 'que .pueda subvenir al sustenté' al per­
sonal de ese -plantel. 

Yo me impresioné vivamrnte, señor Pre­
sidente, cuando me tocó imponerm~ de la· 
labor que realizan los alumnos internos de 
este colegio, siendo acompañado en mi vi. 
sita por algunos de los profesores de él. 
Tuve entonces oportunidad de recorrer 
todas sus dependencias y pude, en conse­
cuencia, apreciar el grado de preparación 
que han alcanzado los alumnos de l.os di­
versos cursos y el esfurrzo que l"Ntliza el 
personal docente. 
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Hay también en el colegio una sala de 
cultura que está dotada de un apuato re­
ceptor de radiotelefonía y de una máqui­
na proyectora de películas cinematográfi­
cas, con los cuales se dan veladas cultura­
les a los .alumnos. Estos contribuyen a dar 
realce a esas fiestas aportando su €ntusias­
mo para dar representaciones teatrales con 
audiciones radiotelefónicas y exhibición de 
películas cinematográficas. 

Hay, además, en el 'establecimiento una 
biblioteca formada mediante las donacio­
nes de libros que han hecho ciertas insti­
tuciones de la localidad y algunos parti­
culares. En esta forma se ha conseguido 
formar una Biblioteca Infantil, que es de 
gran provecho para los niños. 

Las comidas para los niños internos se 
sirven en forma familiar, aunque muy mo­
desta. En los momentos en que yo visité 
el establecimiento se servía un plato de 
cazuela y otro defrejoles a los educandos. 
A la cabecera de la mesa, en la cual se seu­
taban treinta alumnos, se encontraba el 
jefe del internado y su señora esposa, de 
manera que aquella parecía una escena de 
familia. 

En una de las dependencias pude ver 
también un autógrafo de S. E. el Presi­
dente de la República escrito en una de 
las páginas elel libro de la 'escuela. Por 
medio de él dejó constancia el Primer Ma­
datario del placer que experimentó al cons­
tatar que mediante los esfuerzos y sacrifi­
cios del personal docente S€ realizara una 
obra de tanta utilidad y transcend~ncia. 

Pude imponerme, además, de que S. E. 
el Presidente de la República había pro­
metido a los dirigentes de este colegio toda 
la ayuda fiscal que le fuera posible, y en 
efecto, cuando poco después vino a Santia-

,go el Director de él, en compañía de otros 
miembros -del Directorio, S. E. dispuso 
que el :l\finisterio de Hacienda expidiera 
una orden de pago por I,J1edio de la Teso­
rería General de Iquique por la suma de 
22,000 pesos, a fin de atender con esta suma 
el pago de las instalaciones ejecutadas en 
la sala de Cultura. 

Pero, no es eso todo, señor Presidente. 
El e"tablecimiento necesiÚlil ayuda ,perma­
nente, pues se comprende que no puede 
mantenerse una institución de esta natura-

leza, que prepara numerosos alumnos para 
la industria, que tiene un internado y cuya 
matrícula totali llega a quinie,nto& alum­
nos, sólo mediante la ayuda particular y 
una que otra subvención, que a veces se 
recibe tarde o que no se recibe; de modo 
que lo lógico es que el Estado haga tam­
bién algo en su favor. El Q,lub Hípico de 
Iquique le había prometido una subven­
ción de 500 pesos mensuales, pero quién 
sabe por qué impedimentos sólo ha podido 
cumplir en parte esta promesa. La Munici­
palidad de Iquique le ofreció otra de 12,000 
pesos anuales, y, si no me equivoco, un año 
le dió esa cantidad, pero después la ha 
venido reduciendo sucesivamentt' a 10,000 
y a 8,000 pesos, y no sé a cuánto alcance 
en la actualid'ad; además, es de temer que 
cualquier día la Junta de Vecinos de Iqui-"* 
que la suprima por completo. 

A raíz de la discusión en la otra Cámara 
del proyecto sobre la Lotería de la Uni­
versidad de Concepción, los elementos cul­
turales del N arte han hecho una amplia 
propaganda, a la que han cooperado los 
ubreros de la pampa como la parte más 
interesada, para obtener del Gobierno y 
del Congreso que se dé al establ€címiento 
a que me vengo refiriendo, alguna parti­
cipación en los beneficios de aquella lote­
ría. Ellos creen que es justo que se les 
conceda esa participación, ya que se trata 
de una institución~ cultural de carácter 
particular. Hay en el país otros estableci­
mientos técnicos, como la Escuela de Artes 
y Oficios de Santiago y la Escuela Indus­
trial de Temuco, pero estos son estableci­
mientos fiscales. 

Existe también en la Escuela de Salitre 
de Antofagasta un curso en que se prepa­
ran obreros para la explotación de salitre; 
pero todos estos establecimientos, como he 
dicho, son fiscales, mientras tanto. el esta­
blecimiento que costea la Extensión Cnltu­
ral se mantiene, mediante la ayuda y des­
prendimiento de unos cuantos benefactores 
y por la acción heroica de los profesores 
a que me he referido, que se han impuesto 
la pesada labor de hacer clases en aquel 
plantel de enseñanza. 

En la Honorable Cámara de Diputados 
se ha estado discutiendo nltimamente el 
proyecto sobre Lotería ele Concep .. ~ión, el 

i~ 
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que ha dado lugar a ardientes debates, en 
los cuales ha predominado un espíritu 
doctrinario, olvidando que no se trata de 
una cuestión de carácter doctrinario, sino 
de un asunto de orden exclusivamente eco­
nómico, en vista de la situación en que se 
encuentra el establecimiento educacional 
de mi referencia. 

El que habla se hace un deber, como re­
presentante ante el Congreso de la provin­
cia de Tarapacá, en rogar a los miembros 
de la Comisión del Senado que estudia el 
proyecto sobre Lotería de Concepción, se 
sirvan considerar en él la situación en que 
está colocado el establecimiento de educa­
ción que mantient; la Extensión Cultural 
dé' IquiQue. 

He recibido un sinn:dmero de ea~ica-
. ciones, una de ellas firmada en representa­

ción df diez mil obreros sindicados del de­
partamento de Iquique, otra de la misma 
Extensión Cultural y del Congreso Social 
Obrero de Iquique, en las· euales me piden 
que obtenga que el Senado apruebe el pro­
yectoa que me refiero con una modifica­
ción que disponga que una parte de los 
beneficios de la lot.ería de Concepción, se 
destine al sostenimiento de la escuela de 
'Jue me ocupo. 

Royhe recibido un telegrama en este 
mismo sentido, al cual voy a dar lectura, 
porque sintetiza todas las comunicaciones 
que he recibidoanteri.rmente sobre este 
particular. 

Dice como. sigue: "Senador Juan Garmo­
na.- Santiago.- Nombre Congreso Social 
Obrero rogamos distinguido parlamentario 
Qbtener del Senado apruebe modificación 
proy,ecto lotería Concepción incluye Uní­
v.ersidad Industrial !quique participación 
utilidades concedidas Cámara de Diputados. 
Bindieato Obrero.s estiman Universidad 
Iquiqutl y toda obra destinada enseñanza 
técnica obreros, debe ser preocupación pri­
mordial Organismos sindicales único me­
dio ~fa~orecer .progreso industrial Nación. 
Porc:entaje acordado no permite realizar to­
talidad obra breve plazo; pero sería primer 
paso dado Congreso favor instrucción téc­
nica obreros chilenos abandonada absolu­
tamente hasta ahora. - Alberto Oanillo, 
presidente Ü'ongreso Social Obrero Tarapa-
00" . 

Podrí,a leer muchos otros telegramas so-

bre el mismo tópico; pero, para no distraer 
por más tiempo la atención del Honorable 
Senado, voy a omitir la lectura de los res­
tantes. 

La Universidad Industrial de Iquique tie­
ne estudios hechos para iniciar los trabajos 
de instalación de laboratorioS' y atender a 
las demás necesidades de la institución, lo 
que representaría un gasto de 2.000,000 dl! 
pesos; pero como no se puede conseguir de 
golpe esa suma que es elevada, se ha pro­
pusto proseguir paulatinamente su intere­
sante labor. Pues bien, en el caso de no te­
ner acogida su petición respecto de parte 
de loS' fondos que rinde la lotería Jle Con­
c'epción, se verá en la penosa neoes~. de 
cerrar sus puertas con manifiesto perjui­
cio para los obreros. 

He formulado estas ligeras observaciones 
a fin de hacer conocer al Honorable Sena­
do el valor educativo real que representa la 
Universidad Industrial 'de Iquique, y por­
que estoy plenamente convencido del buen 
espíritu que anima a esta Corporación, en 
orden a prestar protección a instituciones 
de la naturaleza ,de la que me he ocupado. 

S. E. el Presidente de la República, en su 
viaje a 113, zona Norte del país, tuvo opor­
tunidad de conocer este plantel educacio­
nal y con el buen deseo de fomentar la ins.­
trucción técnica d(} los obreros, en el men­
saje de apertura de las sesioll'es de la ac­
tual legislatura, refiriéndose a 10Sl fondos 
provenientes de la lotería de Concepción, 
manifestó su deseo de que un pequeño por­
centaje de ellos se destinase a atender las 
necesidades de los policlínicos y estableci­
mientos educacionales obreros. 

Coincido, ampliamente, señor Presidente, 
con 'este deseo y ello '1ne ha movido a fó-r­
mular estas obS'ervaciones ante el Honora­
ble Senado. 

,El séor Qpazo (Presidente). -Ofrezco 
la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Terminados los incidentes. 

·5. -P.ROY.EOTODE LEY SOBRE MAR­
OAS DE ANIMALES 

El señor Opazo (Presidente).- En el 
orden de la tabla, corresponde ocuparse del 
2,.0 informe de la Comisión de Agricultura 
recaido en el proyecto remitido por la Ho-
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norable Oámara de Diputados sobre mar­
eas de animales. 

Como este informe ha sido repartido a. 
los honorables Senadores, se omitirá su lec­
tura. 

El señor Secreta.ri.o.- La ¡Comisión pro­
pone intercalar, a continuación del artículo 
4.0 de su primitivo proyecto, el siguiente 
artículo nuevo: 

"Artículo 5.0 No obstante lo dispuesto 
en el inciso 1.0 del artículo precedente, se 
presumirán de dominio municipal los ani­
males entregados a. talaje, cuyos dueños no 
hubieren cubierto 'el precio correspondien­
te durant~ seis meses consecutivos. 

Vencidos los seis meses mencionados en 
~l inciso anterior, el propietario del predio 
tendrá derecho a exigir de 1& Municipali­
dad respectiva que se haga cargo de dichos 
-a-nimales. La Municipalidad procederá a 
subastarlos y reembolsará a su dueño, las 
'sumas que se obtuvieran de la licitación, 
-descontando el valor insoluto de los talajes, 
que abonará al propietario del predio, y las 
costas en que ella hubiere incurrido con mo­
tivo de la gestión". 

El señor Opazo (Presidente).- Ofrezco 
la palabra sobre 108. modificación. 

Ofre~co la palabra. 
Cerrado el dehate. 
Si no se pide votación, se dará por apro­

bada. 
Aprobada. 
Por asen1'limiento tácito y sin disc'DJlión se 

:aprobaron sucesivamente las siguientes mo­
dificaciones propuestas por 1& Oomisión: 

Reabrir el debate acerca de los artículos 
S.o, 6.0, 7.0 Y 8.0 para el solo efecto de au­
mentar en una unidad sus respectivos nú­
:meros de orden; 

Reabrir el debate acerca del artículo 9.Q, 
que pasaría a ser 10, con el objeto de re. 
~hazar la indicación que motiva este infor­
me en cuanto se refiere a consultarla en es. 
te artículo; 

Reabrir el debate acerca de los artículos 
10 y 11, para los mismos efectos indicados 
a propósito de 105 artículos 5.0, 6.0, 7.0 Y 
8.0; 

Reabrir el debate, acerca del artículo J.2., 
que pasaría a ser 13, a fin de redactar SIl 

parte final en los siguientes términos: 
" . .. el tamaño que éstos deben tener, la 
marca especial para los reproductores in .. 
criptas en registros genealógicos y las pres~ 
cripciones necesarias para el mejor cumpli­
miento del artículo 5.0 de esta ley"; y 

Reabrir el dehate acerca del artículo 13, 
con el objeto de acordar el cambio de su 
numeración, que pasaría a ser 14. 

El señor Opazo (Presidente).- Queda 
despachado el proyecto. 

6.-SESION SECRETA 

El señor Opuo (Presidente).- Solieito 
el asentimiento del ,Senado para constituir 
la ISala en sesión secreta, con el objeto de 
discutir y pronunciarse acerca de las sofi· 
citudes particulares pendientes, que se en­
cuentran en estado de tabla. 

Acordado. 
Se constituyó 1& Sala. en leIi6n l8CNti&. 
Se levantó la sesión. 

Antonio Orrego Barros, 
J efe de la Redacción. 


